

## 品美食 赏美景 闽清举办文旅推介活动

本报讯(记者 阮冠达)13日,2024年闽清县文旅推介暨闽清龙晶12周年农产品展销活动在塔庄镇举办,向市民游客推介美味的龙晶葡萄,展示塔庄山水美景。

当晚,灯光秀、国风音乐、流行歌曲等精彩演出依次上演,动感的音乐伴随着绚丽灯光,吸引了许多市民游客。

活动中,游客们也走进龙晶葡萄园体验亲手采摘葡萄的乐趣。葡萄园中,一串串饱满的葡萄挂满枝头,游客们一个个采摘得不亦乐乎。“农家生活,真是乐趣无穷,回去后一定要介绍亲朋好友过来玩!”

当天,福州的重机车队巡游了梅溪、梅城、云龙、白樟、坂东、塔庄等乡镇,串联打卡了梅城印记、吴孟超院士馆、宏琳厝等闽清各大景点。活动还在龙晶葡萄园研学基地内设置了农产品展销区域,对闽清特色农副产品进行线下展销及线上推介。

## 结对关爱留守困境儿童 4300余名“爱心妈妈” 参与赋能培训

本报讯(记者 李白蕾)市妇联近日举办“爱心妈妈”结对关爱留守困境儿童赋能培训,全市4300余名“爱心妈妈”通过线上线下形式参加赋能培训,并辐射带动巾帼志愿者、爱心人士(团体)4万人次参与培训。

培训班邀请福建江夏学院公共事务学院教授邵雅利作题为《用爱陪伴 赋能成长——“爱心妈妈”如何关爱儿童心理》专题培训。邵教授结合生动案例,从留守儿童和困境儿童心智成长特点、常见问题及“爱心妈妈”的陪伴与赋能策略等方面进行了全面讲解,为进一步提升结对关爱工作的情感温度和相关实效提供了技术支持。

接下来,各级妇联还将整合家庭教育、亲子阅读、儿童保护等专业学习资源,通过微信群、线上线下专题培训、座谈交流等方式,组织“爱心妈妈”赋能充电。“爱心妈妈”们也将发挥自身专长,利用关键时间节点,开展入户走访、电话或微信问候、阅读指导、安全叮嘱、陪过生日、圆梦微心愿等,在绵绵关爱中点燃孩子们心中的梦想。

## 研学活动走进 中国船政文化博物馆

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 吴丹红 江超云)日前,由福建船政文化管理委员会主办的“跨越四百年 引航向未来”研学活动在中国船政文化博物馆举办,这是“罗”“夏”暑期研学活动第一站,来自福州多所学校的20名青少年参加此次活动。

当天,小朋友们在讲解员的讲解中,了解船政诞生、船政教育、船政制造等方面内容。孩子们还参观了“罗星迹述 溯古及今——罗星塔重建400周年专题展”,重温罗星塔走过的400年,领略罗星塔背后的历史变迁,感悟不一样的闽都文化。此次研学融入科技体验,借助趣味互动小游戏,以寓教于乐的方式推动罗星塔的活化利用。

## 盲盒经营不可“盲视”法律 鼓楼法院审结 “线上抽盲盒”不正当竞争案

本报讯(记者 阮冠达)打开盒子,才知道盒子里装了什么。这种代表惊喜与刺激的盲盒,近年来广受年轻消费者青睐。但是,盲盒热也不可“盲视”知识产权。近日,鼓楼区人民法院审结一起“线上抽盲盒”的不正当竞争纠纷案件。

原来,深圳某公司在盲盒业界开发出上百款造型不同但又各具特色的玩偶形象,已有品牌影响力。赵某在某电商平台开设店铺时,在自己的小程序中,多次使用了深圳某公司拥有著作权的官方宣传图宣传涉案产品,月销量高达3000余件。

深圳某公司发现后将赵某诉至法院,认为上述行为构成不正当竞争,给自己造成了严重经济损失。赵某则辩称,店铺中所提供的盲盒产品均是通过正当途径购买,且价格设置合理。

鼓楼法院审理认为,原告深圳某公司系涉案美术作品的独占被许可人,著作权人,有权提起本案诉讼。赵某未经权利人许可,在其经营的网络店铺内提供了前述美术作品,使得公众可以在选定的时间和地点获得作品,其行为了侵害了深圳某公司对前述作品享有的信息网络传播权。

同时,被告赵某在“在线扭蛋机”各个房间内虚假标注的商品数量,已经超出了其所购买的正品数量,虽然赵某在聊天记录中陈述所标注的商品数量和抽取概率相关,但并未在商品详情页中告知,足以导致消费者误认为标注“剩余数量”为实际剩余的相关商品数量。被告赵某的上述行为属于引人误解的宣传,夸大了其提供涉案商品的能力和数量,不正当地获取了交易机会,构成了不正当竞争。综合考虑多方因素,鼓楼法院酌定被告赵某赔偿原告深圳某公司经济损失及合理费用共计7.5万元。

鼓楼法院法官表示,盲盒作为近年来的新兴消费业态,其经营应“盲而有度”,不可逾越法律的底线。企业在开展经营时,要以法律为遵循,不侵害他人知识产权,遵守诚信原则,承担起应有的社会责任。

# 长乐长安村引入专业团队升级旅游产品 村里来了新主播 推介风光人气旺

本报记者 宋亦敏

前些天一早,一辆辆汽车陆续驶入长乐区营前街道长安村,这是孙依姆带着姐妹团前来旅游观光。

“上次跟我同学一起来玩,体验很好,这次我也组了个团当‘团长’,带着老姐妹一起来聚聚。”孙依姆说,了解到长乐有个长安村,还是因为主播“芳姐”。

孙依姆口中的“芳姐”江敏芳是一位万粉主播,受众为中老年群体。此前,江敏芳在闽侯经营,今年4月,通过好友介绍了解到长安村正在招商,便决定前往考察。

初入长安村,这座风景优美、设施齐全的小村庄就让江敏芳眼前一亮,她先后带着团队进村考察20余次。“真是越看越喜欢!这里离地铁站很近,交通方便,民风也十分淳朴。之前都是村企在经营,有一定的游客基础,文旅‘基本功’很扎实。”江敏芳说。

抱着大干一场的决心,江敏芳信心满满地找到了村“两委”。了解江敏芳的想法后,村两委查看了

她的直播账号,经过商议,最终安排江敏芳团队租下该村一间古厝进行运营,并与村企联营部分特殊经营场所。

外乡人来当地创业,江敏芳原以为会受到不少阻碍。但在4月入驻长安村后,从村民到村干部,都十分配合她的工作,这令她十分意外。“从来没有见过这么团结的村。”江敏芳说,她将租下的古厝打造为接待点,提供乡宴和游乐服务。在这过程中,村“两委”不仅帮她解决了很多流程上的困难,还常在午间高峰期人手不足的时候,主动来帮忙,经常忙到饭都来不及吃。

“大家对我这么好,我也不能辜负期待,一定要把这件事情做好!”感受到长安村的诚意,江敏芳更是干劲满满,信心十足。她随后又租下了村里的白石小院以及长安小驿站,扩大接待体量,打造更多服务体验。

在如火如荼建设的同时,江敏



不少游客来到长安村品尝乡宴。本报记者 宋亦敏摄

芳也在白石小院支起了她的直播间。在长安河边,她娴熟地架起大锅,一边烧菜一边向粉丝们介绍长安村。不多时,一道道色香味俱全的乡宴佳肴端上餐桌,长安村也通过这种方式被不少网友所知,打下坚实的粉丝基础。

在多方努力下,今年5月,长安

村三江渔隐农庄正式开业,吃喝玩乐俱全的文旅“一条龙”服务在当地初步形成,江敏芳顺势推出一日游小套餐,以十人为单位,提供交通接驳、餐食供应、娱乐设施等服务,若游客想留下观赏夜景或游玩两日,还可以在本地民宿歇脚。百余元有吃有玩,还能游览一

个美丽的小乡村,这么划算的套餐让粉丝们十分心动,纷纷组团报名。“从开业到现在,每天都有300多名游客来到长安村,除了新粉丝,还有不少回头客及‘老带新’引来的新游客。”江敏芳自豪地介绍。

在文旅生意日益火爆的同时,“带货效应”也在逐渐凸显。在本地品尝过树葡萄和特色菜后,不少游客会选择购买一些当地特产或树葡萄衍生产品作为伴手礼带回家。如今,单租赁经营场所就增加了二十六七万的村集体收入,还进一步带动了长安村深加工产品和树葡萄的销售。”长安村党支部第一书记林岩云介绍。

在江敏芳与村委们看来,这仅是一个开始。当前,他们正探索线上带货树葡萄深加工产品的可能性。此外,该村还将继续做好长安村夜间经济的文旅配套,打造长安村不夜城,并融入文创元素,方便游客互动体验打卡,进一步完善长安村的乡村旅游产业链。

## 蜜桃枝头俏 采摘正当时

本报讯(记者 宋亦敏 叶欣童 通讯员 王至莹 林娇)满园果飘香,又是桃红时。时下,福州多地迎来甜蜜的采摘季。

在位于永泰盘谷乡荣阳村的荷园生态农业园内,一个个果形饱满的水蜜桃缀满枝头。工人们穿梭在果林里,忙着采摘、分装,丰收的喜悦溢满脸颊。

“桃园面积约100亩,种植2000余棵桃树,品种为穆阳水蜜桃。由于年后水蜜桃盛花期气温不高、天气晴好,预计今年水蜜桃产量约3万公斤。”农业园负责人林

伟介绍,果园所在的盘谷乡海拔高、昼夜温差大、日照强,常年平均气温15.6℃,且果园秉承绿色种植理念,严格遵循无公害的种植标准,产出的水蜜桃甜度较高,个头也大。

为了让水蜜桃能够在最短的时间内送达消费者手中,果园与顺丰快递公司建立了合作关系,在本市范围内,一般早上发货,下午收货。“现在桃子上市一周左右,果园已经发货1000多单。除了快递配送,果园也对游客开放,每公斤价格基本在16元~24元,现场采摘还

能免费试吃。”林伟说。走进长乐首占镇岱边村健农农业专业合作社采摘园,同样是一片丰收的景象:一个个鲜艳的桃子散发着甜甜的果香,翠绿的桃身泛起红晕。

“这些鹰嘴桃是从广东连平引进的品种,青翠泛红、圆润饱满,非常清甜爽口。”采摘园负责人高春健摘下一颗鹰嘴桃,抹掉表面的细毛一口咬下,清甜爽口。

鹰嘴桃因其尾部有着形似老鹰一样的嘴而得名,相比水蜜桃软糯甜润的口感,鹰嘴桃硬脆香甜,

被农科专家誉为“桃之极品”,是桃品类中少有的优良品种。“首占镇岱边村土地肥沃、气候适宜,为鹰嘴桃的生长提供了良好的环境条件。在种植过程中,我们严格做好果园环境卫生、防病防虫等工作,努力让产品达到最佳的口感。”高春健说。

高春健告诉记者,园内鹰嘴桃已进入采摘阶段,可以采摘至8月初。采摘园里有20亩共2000棵鹰嘴桃果树,可以结果5万公斤,采摘价格为1公斤20元。当前正值采摘季节,有不少游客慕

名而来,带着家人、朋友享受采摘乐趣。除了鹰嘴桃外,高春健还在采摘园种了无花果、桑葚、皇帝柑、桃子等,形成四季果园产业链。此外,还成立了专业合作社,周边村民可凭土地入股合作社,获得租金和分红。

当前,高春健还在积极配合村里筹备村民宿、餐饮等配套设施的建设。“下一步,我们将继续往乡村农家乐方向发展,促进农文旅业融合,吸引更多游客,带动大家增收致富。”

## 茶亭荷花开 游客接连来 近200个品种、600多盆精品组团亮相



市民游客在公园内赏荷。本报记者 叶诚摄

本报讯(记者 颜润萍)盛夏时节,赏荷正当时。眼下,茶亭公园第24届荷花展正在举行,近200个荷花品种、600多盆精品荷花组团亮相,吸引了众多市民游客。

红色、粉色、白色、黄色……记者在现场看到,茶亭公园内的荷花不仅花色众多,瓣形和花形也很丰富。微风吹过,荷花随风轻摆,宛如一群身着轻纱的仙子翩翩起舞。来赏荷的市民张女士说:“茶亭公园是福州有名的赏荷宝地之一,趁着周末放假带孩子来,不仅可以近距离欣赏形态各异的荷花,还能通过儿童荷花科普展图文并茂地了解各品种荷花的生长特性等。”

据介绍,本届荷花展以茶亭公园5000平方米的荷塘为主展区,根据亭台廊桥的布局,设置“荷风月影”“竹映荷塘”“荷塘月色”三大池荷主题景点。此外,在公园东入口、“荷影诗声”景点、公园西入口,

分别打造“荷聚茶亭”“荷韵茶亭”“福榕万象”三个缸栽荷花主题小品。

在观莲游廊上,20余幅经过精心挑选的以荷为主题的摄影作品吸引了不少游客的目光。展出的作品形式多样,风格各异,多视角再现茶亭公园“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的美景。

本届荷花展由福州市园林中心主办、福州市茶亭公园管理处承办,主题为“夏植廉心·荷聚茶亭”,将持续至7月31日。茶亭公园管理处园容科科长李小伟说:“我们举办了一系列与荷花文化相关的活动,如荷花科普展览、荷花摄影展、荷花书画品鉴等。与往年荷花展不同的是,今年荷花展增加了300平方米的睡莲展区及儿童科普展区,还引进十多个红色碗莲品种,为市民带来更多元的观赏体验。”

## 三伏养生 冬病夏治 医生讲解三伏灸注意事项

寒不孕、免疫力低下、乏力易疲等。

福州地处闽中,背山临海,为典型的河口盆地地貌,亚热带季风气候,故三伏天的福州不仅炎热,且潮湿黏腻。黄熙杰博士提醒,避免长时间待在高温环境,大量出汗,外出要做好防晒工作。多喝水,适当补充淡盐水,防止体内电解质失去平衡。

饮食宜以解暑生津、健脾养胃的食物为主,如绿豆、百合、黄瓜、豆芽、紫菜、丝瓜、苦瓜、番茄、薏米等;不可暴饮暴食,同时注意食物卫生,减少肠道感染。服药期间,应避免同时食用绿豆,以防绿豆“解药”。从冰箱拿出来的西瓜、黄瓜等食物不可直接食用,建议取出静置15分钟或待常温后再食用,避免出现腹痛和腹泻。若出现大汗淋漓、头痛、眩晕、恶心等中暑症状时,可服用藿香正气水或者人丹等,严重的需及时就医。

做了三伏灸后要忌口,敷贴期间饮食以清淡为宜,忌食煎炸、辛辣刺激、生冷食物,不要吃肥甘厚腻、生痰助湿的食品,以免影响疗效。此外,三伏灸治疗胃、反复咳嗽、胃寒、老胃病、神经衰弱、失眠、头痛、颈椎病、肩周炎、慢性腰痛、月经推迟、官

寒不孕、免疫力低下、乏力易疲等。

福州地处闽中,背山临海,为典型的河口盆地地貌,亚热带季风气候,故三伏天的福州不仅炎热,且潮湿黏腻。黄熙杰博士提醒,避免长时间待在高温环境,大量出汗,外出要做好防晒工作。多喝水,适当补充淡盐水,防止体内电解质失去平衡。

做了三伏灸后要忌口,敷贴期间饮食以清淡为宜,忌食煎炸、辛辣刺激、生冷食物,不要吃肥甘厚腻、生痰助湿的食品,以免影响疗效。此外,三伏灸治疗胃、反复咳嗽、胃寒、老胃病、神经衰弱、失眠、头痛、颈椎病、肩周炎、慢性腰痛、月经推迟、官

## 空调使用不当容易“发火” 福州消防:牢记三招安全度夏

本报(记者 张铁国 通讯员 林巧玲)12日,长乐潭头镇一民房二楼因空调长时间使用着火。当地消防救援人员赶到时,床铺上方的空调内机正在燃烧,经及时排烟扑救排除险情,无人员伤亡。福州消防提醒,市民群众在使用空调时,应牢记三招。

福州消防有关负责人介绍,连日来,由于福州持续高温,一些家庭的空调在使用中超负荷运转,容易导致空调机器、电气设备线路出现短路等问题。

福州消防提醒,市民在享受空调带来凉意的同时,要保证空调安全运行,预防火灾发生——一要定期检查,防患未然。市民群众要定期检查空调电路,清洗空调滤网,确保空调线路无老化、无破损。同时,不随意拉接临时电线,定期检查插头与插座接触是否良好,避免短路引发火灾。

二要合理使用,科学降温。不频繁开关空调,此举不仅增加能耗,还可能对空调压缩机等部件造成损害,增加故障和安全隐患;设定合适温度,尽量保持室内温度稳定,减少不必要的开关机操作。

三要远离火患,不放置杂物。空调外挂机附近不堆放杂物,确保散热片无遮挡,以免影响散热效果,增加火灾隐患。使用空调时,要确保周围无易燃物品,如窗帘、纸张等。长期不用空调时,应拔掉电源插头。

福州消防表示,如果家中空调等电器因高温、老化、短路等原因着火,不必慌张,首先应迅速切断电源。在没有切断电源的情况下,千万不能用水或泡沫灭火器扑灭火灾,否则有触电的危险,应使用干粉灭火器灭火。如发现火势较大,无法控制时应立即撤离到安全区域,同时拨打电话报警。